

新华社北京4月10日电 2021年4月10日，国家主席习近平和夫人彭丽媛向英国女王伊丽莎白二世致唁电，对菲利普亲王逝世表示深切的哀悼，并向女王及家人致以诚挚的慰问。

人民日报评论员

进一步把握历史发展规律和大势 ——论扎实开展党史学习教育

>>> 见第四版

省委常委会召开扩大会议

传达学习贯彻习近平总书记关于深化东西部协作和定点帮扶及打击治理电信网络诈骗犯罪工作重要指示精神

王东峰主持并讲话

河北日报讯(记者四建磊)4月10日上午，省委常委会召开扩大会议，认真学习贯彻习近平总书记关于深化东西部协作和定点帮扶及打击治理电信网络诈骗犯罪工作重要指示精神，研究我省贯彻落实意见。会议还审议通过了《河北省人大常委会关于开展四项联动监督的工作方案》。省委书记王东峰主持并讲话。

会议指出，习近平总书记对深化东西部协作和定点帮扶工作作出的重要指示，总揽全局，思想深邃，内涵丰富，为我们做好工作指明了前进方向，提供了根本遵循，全省各级各部门要认真结合河北实际，全面抓好贯彻落实。一要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深刻领会党中央决策部署，着力深化东西部协作和定点帮扶各项工作。要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要指示和全国东西部协作和中央单位定点帮扶工作推进会上来，站在推动区域协调发展、促进共同富裕的高度，积极适应形势任务变化，深化东西部协作和定点帮扶工作，为区域协调

发展、协同发展、共同发展作出河北积极贡献。二要持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，保持省市县各级对口帮扶体制机制不变。坚持驻村干部在一线、帮扶单位做后盾，进一步完善帮扶长效机制，确保帮扶工作和干部队伍平稳过渡，全面提升帮扶富民水平。三要保持各项帮扶政策不变，确保落到实处、取得实效。全面落实“四个不摘”要求，充分保障各项帮扶政策的稳定性和连续性，让脱贫群众得到更多实惠。四要加大产业就业和科技帮扶力度，全面深入推进乡村振兴提质增效。坚持一乡一业、一村一品，着力培育壮大特色产业，千方百计扩大群众就业，不断完善科技帮扶机制，切实提升群众收入水平，促进强县富民。扎实推进乡村建设行动，健全农村水电气路讯等基础配套设施，完善教育、医疗、养老等公共服务，努力建设美丽乡村。五要大力调整优化农业结构，保障粮食安全，积极发展现代都市型农业，不断提高农产品附加值。六要压实各级责任，强化督查检查和考核问责，确保习

近平总书记重要指示和党中央决策部署落地见效。

会议强调，要坚持旗帜鲜明讲政治，认真学习贯彻习近平总书记对打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精神，以实际工作成效决当好首都政治“护城河”。要坚持以人民为中心的发展思想，统筹发展和安全，全力维护人民群众财产和合法权益。要坚持依法全面排查、严厉打击，集中力量侦破一批电信网络诈骗犯罪案件，切实做到存量清零、增量随清。要坚持齐抓共管、群防群治，按照人防物防技防相结合原则，创新工作方法，强化源头治理，提升群众自我防范意识，牢牢把握打击电信网络诈骗犯罪主动权。要坚持健全责任体系，狠抓任务落实，坚决遏制电信网络诈骗多发高发态势，努力建设更高水平的平安河北、法治河北。

会议强调，近年来，省人大常委会组织全省人大系统相继开展了三项联动监督、“6+1”联动监督，推动解决了一大批历史遗留问题，有力推动了党中央

决策部署和省委部署落地见效。要充分肯定成绩，巩固拓展成果，聚焦优化营商环境、农业结构调整、地下水超采综合治理、公共卫生服务四个重点领域，持续开展联动监督，更好服务全省改革发展稳定大局。要突出工作重点，确保监督实效。围绕优化营商环境、重点检查“放管服”改革、优化审批服务、落实惠企政策、规范执法行为等方面情况；围绕农业结构调整，重点检查耕地保护、粮食安全、土地适度规模化经营、培育新型经营主体等方面情况；围绕地下水超采综合治理，重点检查水源置换、关停自备井、压减地下水开采量、发展节水农业、实施生态补水等方面情况；围绕公共卫生服务，重点检查常态化疫情防控措施、新冠病毒疫苗接种、“四医联动”改革、城乡卫生一体化等方面情况。要严格落实责任，健全党委领导、人大监督、政府负责、部门履职、社会参与工作格局，确保四项联动监督有力有序开展，为“十四五”开好局、起好步营造良好环境。

会议还研究了其他事项。

“沿着高速看中国”河北篇 红色记忆之旅③

巍巍太行千峰叠嶂，位于阜平县城南20公里的晋察冀边区革命纪念馆，北依苍翠岭，南临胭脂河，掩映在苍松翠柏之间，显得宁静而庄严。

广场上，矗立着一块青石，上面镌刻着毛泽东同志1939年亲笔写下的“抗日模范根据地——晋察冀边区”几个大字。

步入展馆大厅，一组青铜人物群雕映入眼帘。冲锋的姿态，坚毅的神情，再现了晋察冀军民浴血奋战、勇往直前的场景。

“作为抗日战争时期中国共产党在敌后创建的第一个抗日根据地，晋察冀边区不仅是华北的坚强堡垒，也是对日进行战略反攻和解放战争时期我军的前进阵地。”讲解员高宗雯介绍，阜平早在1925年就建立了第一个党组织。1938年1月，晋察冀边区政府在这里成立，阜平成为华北建立敌后抗日民主政权最早的县。

“听我爷爷说，那时党支部开会都是在晚上，通知时不明着说，拽拽衣角打个暗号。”谈起抗战的艰难岁月，老人难掩激动之情。在严酷的战争环境里，当地军民紧密地团结起来，建立起了牢固的抗日堡垒。

抗战期间，阜平这个只有9万人口的小县，有2万人参军参战，5000余人壮烈牺牲，被称为“抗日模范根据地的模范县”。

共产党如何得到群众这样的拥护和热爱？

看着斑驳的照片，高宗雯深情地讲述“树叶训令”的故事：1942年春天，晋察冀边区迎来了前所未有的困难时期。日寇的反复“扫荡”，加之罕见的大旱，树叶成了军民的救命粮。在这个时候，晋察冀军区政治部下发了一个特殊的训令：部队所有单位不能在村庄附近采摘杨柳叶、榆树叶，要把它们留给群众吃。全边区部队严格执行这个训令，宁可饿着肚子，也不与民争食。“这样的军队让老百姓豁出命去也值啊！”

荡涤沧桑岁月，战火硝烟已尽。不变的是老区人民对党的深厚情感，“元帅街”“将军路”“抗战路”和“解放路”，走在城南庄的街头，浓郁的红色气息扑面而来。

(下转第二版)

「模范县」铺展时代新画卷

走进晋察冀边区革命纪念馆

河北日报记者 马利



扫码看视频

省政协举办全省政协党史学习教育辅导报告会 专题学习新民主主义革命时期历史 叶冬松出席

河北日报讯(记者高原雷)4月9日，省政协举办全省政协党史学习教育“新民主主义革命时期历史”专题辅导报告会，学习贯彻习近平总书记关于学习党史的重要论述，专题学习新民主主义革命时期历史，感悟初心使命，凝心聚力奋进新征程。省政协主席叶冬松出席报告会。

中央党校(国家行政学院)中共党史教研部教授、新民主主义革命史教研室主任张卫波应邀作专题辅导报告。报告紧紧围绕习近平总书记关于党史的重要论述，立足学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，系统回顾新民主主义革命时期的光辉历史和宝贵经验。

通过学习，大家深化了对新民主主义革命的认识和理解。大家认为，这是一堂内容丰富、主题突出的辅导报告，既有历史纵深感。(下转第二版)

省委党史专家宣讲团到石家庄宣讲 重温历史牢记使命 红色基因永续传承

河北日报讯(记者董昌)4月10日，省委党史专家宣讲团在石家庄市举行党史专题宣讲报告会，省委党史专家宣讲团成员、省委党史研究室主任孙增武作宣讲报告。

报告会上，孙增武系统归纳了习近平总书记关于学习党的历史的重要论述，围绕“深入学习领会习近平总书记关于党

的历史的重要论述，充分认识开展党史学习教育的重大意义”“认真研读党史基本著作，全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献”“深刻把握开展党史学习教育的重点”“开展党史学习教育，要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想”“(下转第四版)

幸福生活在“云端”

——唐山高新区新景楼智慧社区建设探访

河北日报记者 汤润清

同心奔小康

说起居住的社区，唐山高新区新景楼社区的居民喜欢自豪地打趣：“咱这社区名字起得好啊，新景楼，处处是新景！”

始建于2004年的新景楼社区，由普通商品房、经济适用房和廉租房构成，虽谈不上老旧，但建设标准不高，加之居民构成多元复杂，管理难度

较大。

变化出现在2020年初。智慧社区建设让新景楼社区新景呈现，数字化和智能化为社区居民带来新变化。

日前，记者来到新景楼社区，探访、体验居民们幸福的“云端”生活。

一块智慧大屏，让社区管理“耳聪目明”

4月3日上午，记者一进入新景楼社区综合服务中心，迎面墙上一块10

平方米见方的大屏上，就出现了记者汽车的车牌号字幕，时间：4-3-9:18，出入情况：南门进入。

社区党支部书记李德玲笑着迎上来介绍，“人过留影，车过留牌”，是社区智慧系统安防版块的基础配置。

在这块“新景楼社区数据分析平台”大屏上，社区基本信息、(燃气、水表)设备状态、人员出入记录、垃圾投递记录等内容一目了然。

李德玲介绍，社区工作人员24小

时值守监控室，一旦数据平台出现异常情况，马上研判处置。

207楼居民樊先生至今记得那个电话，“有天零时30分左右，我睡得正香，社区值班人员打电话把我喊起来，告诉我家里水管漏水了。”他当时迷迷糊糊爬起来找了一圈，没发现有啥异常。

不一会儿，社区值班人员白晓露敲响了他的家门。“社区安装的是超声测流智能水表，平台既然报警，就一定有问题！”说起自己当时的判断，白晓露很自信。

果然，随着自来水公司抢修人员赶到，漏点很快被找到。看着哗哗冒水的水管被修好，樊先生十分庆幸：“多亏了智能水表，要不然这一宿睡下去，自家发水淹了不说，楼下都跟着遭殃。”

(下转第四版)

一场跨越15年的生态文明考试

——石家庄“母亲河”滹沱河生态治理纪实

河北日报记者 王峻峰 许卫兵



图为美丽的滹沱河。近年来，石家庄市大力实施滹沱河生态修复工程，有效改善滹沱河水质和生态环境。目前，已建成长达85公里的美丽生态景观长廊。

河北日报记者 田明摄



扫码看视频

一个生态疮疤的巨变

3月中旬，冬去春来，天气转暖。与气温一起回升的，还有石家庄市滹沱河生态区网红打卡地的热度。(下转第三版)

了浓重一笔。其中一期、二期工程全线85公里已于去年向市民开放，收官之作的24.3公里三期工程计划今年4月底完工。届时，美丽的滹沱河将成为流淌在燕赵大地上的生态文明建设力作。

跨越15年，仿佛经历了一场关于生态文明的考试。以滹沱河为考题，用生态治理作答，人与环境关系的演变轨迹、生态理念的升华过程，都被清晰而生动地写进答案里。

河北融媒头条

“一条河，能给一座城市，给人们带来什么？”

几年前，当备受关注的石家庄市滹沱河生态修复工程还在热火朝天建设时，很多人心中并没有一个清晰的答案。

如今，站在滹沱河畔，答案已直观地写在眼前。

市民多了一个身边的超级大公园和水清岸绿的风景区：数据显示，去年国庆长假期间，平均每天有近10万人次来滹沱河打卡。这个数字，可以媲美全国很多知名景区。

石家庄多了一道坚强的生态屏障：这项工程目前已形成2147.5公顷水面，面积相当于3.3个西湖；形成了8165.7公顷绿地，面积相当于1.1万个标准足球场。这道生态屏障发挥着空气净化、气候调节等重要作用。

总投资近200亿元的滹沱河生态修复工程，是石家庄生态建设史上投资最大的项目，也在河北生态建设史上留下